

优质医疗资源惠及淄博人民 桓台妇幼微创保胆为患者带来福音

随着人们生活水平的提高，胆结石的发病率也不断提高。过去，人们对胆囊的重要性认识不足，认为要彻底治愈胆囊结石就必须切除胆囊，因此胆囊切除术成了治疗胆囊结石的主要手段。1992年，肝胆外科专家张宝善、刘京山在国内完成第一例微创保胆取石手术，自此，创伤小、安全、取石彻底的内镜微创保胆手术成了胆囊结石和胆囊息肉患者的福音。

2010年，桓台县妇幼保健院在淄博市率先开展微创保胆手术。2016年，时任中国保胆协会主席张宝善教授亲自授予医院“淄博市保胆取石基地”称号。经过十余年

的长久发展，桓台县妇幼保健院微创保胆手术已日渐成熟，在胆石病诊疗领域迈出了新步伐。

所谓微创方法，就是以最小的损伤保留器官功能的方法，保胆取石的目的是保留胆囊、取净结石，维持人体的正常生理环境稳定。其中，微创保胆手术可以利用腹腔镜技术把胆囊提到腹部皮肤之外，然后从胆囊上切开一个小口，再经过电子胆道镜检查，使用胆道镜取石网把结石取净，最后把胆囊冲洗干净缝合切口后，将胆囊放回腹腔。

内镜微创保胆手术是中国首创，处于世界领先水平。1992年，张宝善、刘京山教授在国内完成第一例微创保胆取石手术。在两位首

席专家的指导下，2010年，桓台县妇幼保健院在全市第一家开展微创保胆手术。

2019年12月，由中国医师协会内镜医师分会副会长、中国医师协会内镜医师分会内镜微创保胆专业委员会主任委员刘京山教授等6名专家组成的评审组，对桓台县妇幼保健院国家级内镜微创保胆培训基地进行实地评审验收。2020年11月，在2020年中国内镜医师大会上，桓台县妇幼保健院“国家级内镜微创保胆培训基地”正式授牌，标志着医院在内镜微创保胆诊疗方面的探索和研究进入一个新阶段。

魏启跃

男子手指离断 医生妙手回春

7月23日凌晨，一名二十多岁的小伙子急匆匆赶到淄博市第六人民医院急救站，接诊医生仔细询问后得知，患者右手食指不慎被卡在狭小空间内，由于惯性造成指骨骨折，在用力拽出时又造成右手食指二次性损伤，导致食指脱套性离断，需尽快实施手术。

时间紧迫，为了提高断指再植的成活率，医院外二科医生接到通知后以最短的时间赶到医院，对患者的伤情进一步评估。

由于过度紧张焦虑会引起手指血管痉挛，影响接肢成活率，医生张星森在忙碌的同时耐心安抚患者的情绪。

张星森深知，患者的受伤手指软组织挤压变形，血管牵拉损伤严重，再植手术的风险和难度非常大，但考虑到患者的年龄及职业，决定尽全力一搏为患者保住手指。

手术中，外二科医生们小心翼翼地通过显微镜将细如毛发的血管神经连接通畅，为断掉的手指提供血液循环。固定骨折、吻合修复肌腱、血管及神经……几个小时努力后，手术顺利结束，在医护团队的精心护理下，经过抗血栓、抗血管痉挛、抗感染治疗，患者受伤手指的血运也越来越好，顺利度过了手术后的风险期。

张其勇

开展专项监督检查 淄博市第五人民医院助推清廉医院建设

近日，淄博市五院纪委联合相关科室开展半年工作落实情况专项督查，推动医院重点工作目标任务落实，促进干部职工工作作风转变，让廉洁之风融入到科室各项工作中。

医院纪委牵头成立督查小组，督查人员由纪检监察室、院办、质管科、医务科、护理部、院感科、审计科等科室负责人组成，在医院纪委书记韩凯吉的带领下，以“专项督查+廉政提醒”为重点，结合医院重点工作任务、政治建设、“三甲”条款、廉政风险点、劳动纪律

等方面开展督查。

在督查中，督查小组走进各职能科室、病区，通过查看台账资料、查阅病历、现场访谈、实地检查等形式，梳理科室工作流程、医疗服务各环节风险点，针对科室政治建设、重点工作落实、质量控制规范建设、院感工作落实、病历书写、科室廉政谈话等查找出工作薄弱点，现场进行了问题反馈，要求各职能科室、病区查找原因，及时整改。韩凯吉要求，各科室、病区负责人要以“清廉医院”建设为契机，转变服务理念，强化服务质量，

以优良的作风、严明的纪律抓工作落实，推动医院健康运行和高质量发展。

开展专项监督检查是医院推进“清廉医院”建设的重要载体，重在加强规范医院内部管理，从而促进工作作风转变。接下来，医院纪委将继续开展专项督查，严查医德医风、行风建设，严堵管理漏洞，规范医疗行为，提升群众满意度，不断深入推进“清廉医院”建设，努力打造党风清正、院风清朗、医风清新的清廉医院。

翟娜

将院感防控落到实处

淄博四季青医院召开医院感染管理委员会会议

7月26日，淄博四季青医院召开医院感染管理委员会会议，山东云汉医疗集团运营管理部副总经理高桂芸参加会议，促进医院感染管理工作高质量、可持续发展。

会上，医院院感科主任李玉凤对2022年上半年以来医院院感质量、常态化疫情防控工作取得的成绩、存在的不足以及今后改进措施进行了讲解，对各项院感监测指标数据进行反馈分析，

就现患率调查报告进行总结。

高桂芸表示，医院要树立底线思维，加大指导检查力度，切实担起责任。同时，严格执行院感制度，在院感、疫情防控方面思想上不麻痹、行动上不松懈，持续常态化做好各项防控工作，切实把院感防控、疫情防控工作落到实处。

侯昊男



配合防控 人人有责

核酸检测是精准防控的有效手段，是主动筛查无症状感染者、落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”要求的第一道防线，可以尽早发现传染源并从源头上控制住疫情传播，防止因无法及时诊断、及时隔离给整个疫情防控带来巨大的挑战。

